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INTERPELAÇÃO ESCRITA  

 

Solicito a suspensão da construção da Estátua de Kun Iam na barragem de 

Hac-Sá e a manutenção dos grelhadores para churrasco e do escorrega de 

relva no local 

 

No dia 13 de Julho, apresentei uma interpelação escrita sobre o motivo do 

encerramento, em grande escala, da barragem de Hac-Sá, solicitando ao Governo 

que prestasse esclarecimentos sobre o motivo do seu encerramento e o conteúdo 

das respectivas obras. No dia seguinte, na conferência de imprensa do Conselho 

Executivo, a comunicação social solicitou mais informações sobre o assunto e, 

posteriormente, no dia 18 de Julho, o Governo realizou uma conferência de imprensa 

onde apresentou o projecto de optimização das instalações complementares junto do 

Campo de Aventuras Juvenis da Praia de Hac-Sá, aproveitando o terreno que estava 

desaproveitado junto da Praia de Hac-Sá e da Quinta Feliz para criar espaços verdes 

e de lazer. O referido projecto ia ocupar uma área total de 10 hectares e o actual 

sistema pedonal seria remodelado. Previa-se a conclusão de uma parte do projecto 

em 2024, e a sua conclusão, em geral, em 2025, com um orçamento preliminar de 

mais de 1600 milhões de patacas, dos quais 1400 milhões de patacas seriam 

destinados à estrutura principal do referido campo. O actual “labirinto de plantas” da 

barragem de Hac-Sá seria transformado num miradouro com vista panorâmica, onde 

seria instalada uma escultura de arte de Kun Iam, e seria aproveitado o canal 

subterrâneo existente junto à entrada do Parque Natural, transformando-o num túnel 

pedonal que atravessava a Estrada de Hac-Sá, mas iam ser demolidos os 

grelhadores para churrasco e o escorrega de relva. 
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No dia 21 de Junho do corrente ano, na resposta a uma interpelação escrita 

minha, o Instituto para os Assuntos Municipais (IAM) afirmou: o “Campo de Aventuras 

Juvenis da Praia de Hac-Sá encontra-se em fase de concepção”, afirmando também 

que o projecto de concepção da estrutura principal do referido campo ainda não tinha 

sido concluído. Passado menos de um mês, o Governo divulgou, repentinamente, o 

referido projecto, muito diferente do que tinha sido apresentado nas LAG para 2023, 

e o Governo nunca referiu que o projecto abrangia a barragem de Hac-Sá. Mais, o 

projecto da estrutura principal do referido campo ainda não está concluído e a 

escultura de arte de Kun Iam, no valor de 42,36 milhões de patacas, só foi divulgada 

no dia 14 de Abril do corrente ano, tendo sido a adjudicação dos serviços de 

concepção, produção e instalação efectuada por ajuste directo, com dispensa de 

concurso público, à “Guangzhou Shangguo Art Co., Ltd”. Esta falta de divulgação de 

informação suscita dúvidas no seio da sociedade. 

Além disso, de acordo com o Plano de Investimentos e Despesas de 

Desenvolvimento da Administração (PIDDA) para os anos de 2022 e 2023, o 

orçamento global do referido projecto era de 230 milhões de patacas, ocupando uma 

área de 7 hectares e, no orçamento para 2022, o referido projecto estava dividido em 

quatro vertentes: 4,5 milhões para a construção das infra-estruturas, 12,5 milhões 

para a elaboração do projecto, 233 milhões para as obras de construção e 9,75 

milhões para a fiscalização das obras. Mas, recentemente, o Governo divulgou, 

repentinamente e sem consultar a Assembleia Legislativa, que o orçamento ascendia 

a 1600 milhões de patacas, isto é, 7 vezes mais do que os 230 milhões de patacas 

referidos no orçamento do PIDDA. Esta prática de “fazer primeiro e dar conhecimento 

depois, utilizar o erário público à toa e violar a disciplina financeira” provocou forte 

insatisfação e dúvidas no seio da sociedade  
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Pelo exposto, interpelo o Governo sobre o seguinte:  

 

1. Após a epidemia, a economia de Macau ainda não recuperou a sua 

estabilidade, e o Governo não aumentou o investimento com o bem-estar da 

população, mas vai gastar mais de 40 milhões de patacas com a construção 

de uma escultura de arte de Kun Iam na barragem de Hac-Sá, só que não 

estou a ver a necessidade de tal. Para além disso, não se verifica qualquer 

relação entre a estátua de Kun Iam e as instalações do Campo de Aventuras 

Juvenis da Praia de Hac-Sá, no entanto, o referido projecto só foi tornado 

público depois de o Governo o ter autorizado e de eu ter feito uma 

interpelação sobre esta matéria. Esta prática de “fazer primeiro e dar 

conhecimento depois” teve grandes reflexos e levantou muitas dúvidas no 

seio da sociedade. O Governo vai suspender, de imediato, as obras de 

construção da estátua de Kun Iam? A estrutura principal do Campo de 

Aventuras Juvenis da Praia de Hac-Sá encontra-se actualmente em fase de 

concepção, mas o Governo adjudicou, em meados de Abril, o projecto de 

construção da estátua de Kun Iam à “Guangzhou Shangguo Art Co., Ltd”., e o 

Governo justificou-se com o facto de “a estátua ser um objecto de carácter 

único” e o empreiteiro ser famoso na arte de Lingnan – o mestre Liang Runan. 

No entanto, algumas pessoas não encontraram qualquer relação entre a 

referida empresa e o referido mestre, e a referida empresa só foi constituída 

no dia 18 de Agosto de 2021. Afinal, qual é a disposição legal e por que razão 

é que o Governo adjudicou uma obra de valor superior a 40 milhões de 

patacas, por ajuste directo, a uma empresa constituída há menos de dois 
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anos, a qual não tem nenhuma relação com o referido mestre? 

 

2. O Governo afirmou que os grelhadores para churrascos no Parque Natural da 

barragem de Hac-Sá iam ser demolidos, integrando-os na Praia de Hac-Sá, 

enquanto o escorrega de relva ia ser construído num outro local. No entanto, 

não adiantou o local concreto nem a data para a sua reabertura. O parque de 

churrascos e o único escorrega de relva verdadeira existente em Macau 

foram sempre bem acolhidos pela população. O Governo vai manter estas 

instalações? Mais, o custo da construção da “passagem inferior para peões 

na Estrada de Hac-Sá” atinge os 5 milhões de patacas e destina-se apenas à 

travessia de duas faixas de rodagem (cerca de 16 metros). O Governo deve 

tomar como referência a Estrada do Campo, em Coloane, instalando 

semáforos e sinalização para dar prioridade aos peões, com vista a reduzir os 

custos e a melhorar a segurança dos peões na travessia das passadeiras. Vai 

fazê-lo? Nos últimos anos, o IAM tem vindo a substituir, por diversas vezes, 

flores e plantas no “labirinto de plantas”, incluindo girassóis e miscanthus. 

Este local, para além de proporcionar uma plataforma para os residentes se 

aproximarem da natureza, também é um local onde os turistas fazem o 

check-in nas redes sociais. Se se suspender a construção da estátua de Kun 

Iam, o Governo deve remodelar o “labirinto de plantas” ou recuperar aquela 

zona de acordo com o posicionamento natural e ecológico, isto é, o Parque 

Natural da Barragem de Hac-Sá. Vai fazê-lo? 

 

3. De acordo com o orçamento do PIDDA para os anos de 2022 e 2023, o 
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orçamento global do projecto do Campo de Aventuras Juvenis da Praia de 

Hac-Sá era de 230 milhões de patacas, e o respectivo projecto definia 

claramente que ocupava uma área de 7 hectares. O Governo, sem ter 

consultado a Assembleia Legislativa, divulgou, recentemente, que o 

respectivo orçamento ascendia a 1600 milhões de patacas, isto é, cerca de 7 

vezes mais do que os 230 milhões de patacas inicialmente previstos, e que ia 

passar a ocupar uma área de 10 hectares. A estrutura principal do referido 

campo custa 1400 milhões de patacas, e esta forma de utilização à toa do 

erário público suscitou forte insatisfação e dúvidas no seio da sociedade. 

Este acto violou ou não a Lei de Enquadramento Orçamental? O Governo vai 

ou não esclarecer, publicamente, as razões que levaram ao aumento 

significativo do orçamento? De acordo com o novo projecto do Campo de 

Aventuras Juvenis da Praia de Hac-Sá, este abrange a construção de um 

grande número de construções físicas, bem como a construção de uma 

estátua de grande envergadura. O Governo procedeu a uma avaliação 

ambiental? Isto viola ou não o artigo 27.º da Lei do Planeamento Urbanístico, 

nomeadamente, os critérios relativos às zonas não urbanizáveis e as normas 

definidas no Plano Director? 

 

21 de Julho de 2023 

 

O Deputado à Assembleia Legislativa da RAEM, 

Lam U Tou 


